

蘋果側影：最冷首都搜救流浪兒

蘋果日報 2012年02月19日

在全世界最冷的首都烏蘭巴托，蒙古警察，努力尋找流浪兒童。

蒙古首都烏蘭巴托的冬天，最低氣溫攝氏零下三十多度。二月份，冬天快將完結，但天氣仍然冷得怕人。偏偏，這裏有不少兒童在市內四處流浪，現實，往往比天氣冷酷。2007年蒙古首都警察開始拯救流浪兒童計劃，攝影師跟着一隊警察專組，與寒風競賽，搶救街上孤兒。



警察在坑渠蓋口查看地下有沒有流浪兒童。



流浪兒童被救後，登記入住警察兒童中心。



渴望自由，不少流浪兒童都會偷偷逃離宿舍。



嚴寒中搶救流浪兒童。

為避寒 瑟縮坑渠中

在偌大的可口可樂廣告牌附近，一個沒有上蓋的坑渠口，警察先駐足，後察看。在富足社會生活的人，不能想像，有人會如蟑螂老鼠一樣生活在地下坑道。

現實是這樣的，沒有人照顧的兒童，很多時誤信喝酒可以禦寒，走在冰冷路上，昏醉死在低溫下。又有一些小孩，躲入製造暖氣的地底熱水管系統，在不超過一百米漆黑空間裏，與蒼蠅小蚊一起依附暖管避寒。身處攝氏三十多度的地下世界，只能穿短袖衣，悶焗氣味下，攝影師看着那支燃點着的蠟燭，心怕意外會不會隨時發生？



地下系統的微微火光，不會帶來希望。



小孤兒可以擁抱未來嗎？



他們需要愛

因為警察的拯救行動，幾年下來，流浪兒童已很少藏身坑道，留下來的空間，由成年流浪者霸佔。地面上，警察轉移到快餐店及網吧等地方搜救小孩。看着兩個穿着單薄衣服的流浪童走入一間小食店，時候到了，警察裏外夾攻，成功把兩個孩子「搜救」。在警車上，被載返警察兒童照顧中心的合共有八個男孩，他們一張口，陣陣酒氣襲來，明顯曾經喝烈酒取暖。生活對他們來說，彷彿都是錯誤的。

警察兒童中心，是另一個世界。溫暖的宿舍，木床被子，一日三餐，還有一個肩膊壯厚的警察爸爸，他是當警察近二十七年的中心主管 Ayurzana Chongdov。以往專門處理兇殺強姦案件的刑警精英，把幾歲小孤雛放在膝上，小孩子甜甜的笑著，像幾隻依附在蜜糖上的螞蟻。Chongdov 本身也有兩子一女，太太是幼兒園老師。「我的孩子在街上見到流浪兒童，都會打電話通知我。」他希望自己的工作有天會走到盡頭，走到一個沒有流浪兒童的蒙古社會。

愛自由 寧願再出走



地下暖水管系統的洞口下，是最絕望的避寒地方。

把小孩從寒冷帶到溫暖之處，需要更內在的心靈社工服務。警車上，兩個看着窗外世界的野孩子，愛自由比怕冷的心更濃烈。警察兒童中心只是個暫時棲身之所，半年後就要轉往其他中心，不少孩子寧願偷走，也不要給沒有關係的陌生人主宰。最終，他們會不會是地下坑道沉睡的流浪漢？

當年東歐共產政權瓦解，蒙古國 1990 年亦發生民主革命，由共產政權改為多黨制。走向自由市場經濟後，社會結構起變化，不少人未能取得身份證及戶籍，成為失業及流浪族群。昨天、今天的流浪者，還會誕下明天的孤兒嗎？

攝影：林亦非 撰文：洗麗婷